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一、单项选择题

1.C 　
提示：根据题意，景区有 4 个门，

从一个门进，有 4种走法，从另一个门出，有 3种走法，则

有4×3=12种不同的进出方式 .故选C.
2.C　
提示：根据题意，分 3 种情况讨论 . 若取出的书为语

文类读物，有 12种取法；若取出的书为政治类读物，有 14
种取法；若取出的书为英语类读物，有 11种取法 .由分类

加法计数原理知，有12+14+11=37种取法 .故选C.
3.D
提示：由题意可分三步，甲同学有 5 种选法，乙同学

有5种选法，丙同学有5种选法，共5×5×5=53=125种 .
故选D.
4.A
提示：从 1，2，3，4，5 这五个数中每次取两个不同的

数作为A，B的值，分两步，A有 5种取法，B有 4种取法，共

5×4=20种取法 .在这些直线中有重复的直线，当 A=1，B=
2时和当 A=2，B=4时，结果相同，把 A，B交换位置又有一

组相同的结果，所以形成不同的直线最多有20-2=18条 .
故选A.
5.D
提示：根据题意，对于区域 B，C，D，三个区域两两相

邻，有4×3×2=24种染色方案 .
对于区域A，E，若A与D选择相同，E有2种染色方案，

若A与D选择不同，E有1种染色方案，

则区域A，E有2+1=3种染色方案 .
综上，不同的染色方案共有24×3=72种 .故选D.
6.A
提示：从急诊科选派 1 名男医生和 1 名女医生有 3×

3=9种方案，

从内科选派1名男医生和1名女医生有5×4=20种方案，

根据分步乘法计数原理知，共有 9×20=180种不同的

选派方案 .故选A.
7.C
提示：分两种情况 .①小华拿到的水果里没有苹果，

则在王老师的果篮里有 2种选法，在李老师的果篮里有 3
种选法，共有2×3=6种选法；

②小华拿到的水果里有苹果，再分苹果来自王老师

还是李老师的果篮，共有1×3+2×1=5种选法 .
由分类加法计数原理知，小华拿到两种不同水果的

情况有6+5=11种 .
故选C.
8.B
提示：第一步，停白车，第一行选 1个位置，有 4种停

法，则第二行有 3 种停法，由于车是不相同的，故白车的

停法有4×3×2=24种；

第二步，停黑车，不妨假设白车选AF，则黑车有BE，

BG，BH，CE，CH，DE，DG共7种选择，黑车是不相同的，故

黑车的停法有2×7=14种 .
根据分步乘法计数原理知，共有 24×14=336种 .
故选 B.
二、多项选择题

9.ABD
提示：对于 A，若从东面上山，上山的路有 2条，下山

的路有3+3+4=10条，则有2×10=20种走法，故A正确；

对于B，若从西面上山，上山的路有 3条，下山的路有

2+3+4=9条，则有3×9=27种走法，故B正确；

对于C，若从南面上山，上山的路有 3条，下山的路有

2+3+4=9条，则有3×9=27种走法，故C错误；

对于D，若从北面上山，上山的路有 4条，下山的路有

2+3+3=8条，则有4×8=32种走法，故D正确 .
故选ABD.
10.BD
提示：对于 A，5个数组成无重复的三位数，则百位，

十位，个位数分别有 5，4，3种选法，所以组成三位数的个

数为5×4×3=60，故A错误 .
对于B，5个数组成无重复的三位奇数，则个位数有 3

种选法，百位，十位数分别有 4，3种选法，所以三位奇数的

个数为3×4×3=36，故B正确 .
对于C，D，“凸数”分为 3类，①十位数为 5，则百位数

有 4 种选法，个位数有 3 种选法，共 4×3=12 个；②十位数

为 4，则百位数有 3 种选法，个位数有 2 种选法，共 3×2=6
个；③十位数为 3，则百位数有 2种选法，个位数有 1种选

法，共2×1=2个 .
综上，组成的三位数中，“凸数”的个数为 12+6+2=

20，故C错误，D正确 .
故选BD.
11.BC
提示：对于 A，B，4名同学选报跑步、跳高、跳远三个

项目，每人报一项，每人都有 3 种选择，共有 34种报名方

法，故A错误，B正确；

 对于 C，D，4 名同学争夺跑步、跳高、跳远三项冠军

（每项冠军只允许一人获得），每个冠军有 4种可能，共有

43 种可能结果，故C正确，D错误 .
故选BC.
三、填空题

12.125
提示：根据分类加法计数原理知，不同的选法共有

42+45+38=125种 .
13.8
提示：分三类 .第一类，经过支路①有3种方法；

第二类，经过支路②有1种方法；

第三类，经过支路③有2×2=4种方法 .
由分类加法计数原理知，从 A 到 B 共有 3+1+4=8 条

不同的线路可通电 .
14.32
提示：1 080=23×33×5，设正因数为 2x×3y×5z，则 x，y∈

｛0，1，2，3｝，z∈｛0，1｝，

由分步乘法计数原理可知，共有4×4×2=32个 .
四、解答题

15.解：（1）第一步，千位不能为0，有6种选择；

第二步，百位可以从剩余数字中选，有6种选择；

第三步，十位可以从剩余数字中选，有5种选择；

第四步，个位可以从剩余数字中选，有4种选择 .
根据分步计数原理知，能组成 6×6×5×4=720 个没有

重复数字的四位数 .
（2）当个位数字是 0时，没有重复数字的四位偶数有

6×5×4=120个；

当个位数字是 2或 4或 6时，千位不能为 0，没有重复

数字的四位偶数有3×5×5×4=300个 .
根据分类加法计数原理知，能组成 120+300=420 个

没有重复数字的四位偶数 .

16.解：（1）因为位于第二象限的点的横坐标小于 0，
纵坐标大于0，

所以从集合 A=｛-3，-2，-1，0，1，3｝选横坐标，有 3种

方法，再从集合 B=｛-4，-2，-1，1，2，3｝选纵坐标，也有 3
种方法，

故根据分步乘法计数原理知，位于第二象限的不同

点的个数为3×3=9.
（2）因为这个点在圆 x2+y2=4 的内部（不含边界），所

以，该点到原点的距离 x2+y2＜2.
若 x=-1，则 y=-1或 y=1，共2种情况；

若 x=0，则 y=-1或 y=1，共2种情况；

若 x=1，则 y=-1或 y=1，共2种情况 .
根据分类加法计数原理知，满足条件的不同点的个

数为6.
17.解：（1）从书架的第 1，2，3层各取 1本书，可以分 3

步完成 .
第1步，从第1层取1本计算机书，有4种取法； 
第2步，从第2层取1本文艺书，有3种取法； 
第3步，从第3层取1本体育书，有2种取法 .
根据分步乘法计数原理知，不同取法的种数是 4×3×

2=24.
（2）分 3类 .第 1类，从 4本不同的计算机书和 3本不

同的文艺书中各选取1本，有4×3=12种取法； 
第 2类，从 4本不同的计算机书和 2本不同的体育书

中各选取1本，有4×2=8种取法； 
第 3类，从 3本不同的文艺书和 2本不同的体育书中

各选取1本，有3×2=6种取法 .
根据分类加法计数原理知，不同取法的种数是 12+

8+6=26.
18.解：若选择①②③，甲、乙、丙分别有不同的选法

为4，5，5，则三人出游的不同方法数N=4×5×5=100；
若选择①②④，则需分两类，

第一类，若甲选择周四出游，则三人出游的不同方法

数为N1=5×6=30，
第二类，若甲不选择周四出游，则三人出游的不同方

法数为N2=3×4×6=72，
所以这三人出游的不同方法数为 N=N1+N2=30+72=

102；
若选择①③④，甲、乙、丙分别有不同的选法数为 4，

5，5，则三人出游的不同方法数N=4×5×5=100；
若选择②③④，乙、甲、丙分别有不同的选法数为 5，

5，5，则三人出游的不同方法数N=5×5×5=125.
19.解：（1）由题意知，四棱锥 S−ABCD的顶点 S，A，B

所涂颜色互不相同，

则A，C颜色相同，且B，D颜色相同，

所以共有5×4×3×1×1=60种不同的涂色方法 .
（2）分两类，

第一类，A与C颜色相同，

由题意知，四棱锥 S−ABCD的顶点 S，A，B所涂颜色

互不相同，它们有5×4×3=60种不同的涂色方法，

所以共有5×4×3×1×2=120种不同的涂色方法；

第二类，A与C颜色不同，

由题意知，四棱锥 S−ABCD的顶点 S，A，B所涂颜色

互不相同，它们有5×4×3=60种不同的涂色方法，

所以共有5×4×3×2×1=120种不同的涂色方法 .
根据分类加法计数原理知，共有 120+120=240种不

同的涂色方法 .
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一、单项选择题

1.B　
提示：由题意知，其出行方案共有 5+10+6+12=33种 .

故选B.
2.A　
提示：分两步，第一步，在其余 3个节目中任选 1个，

与学习经验介绍和新闻报道两个节目在第一天播出，有

C13A33=18 种安排方法；第二步，剩下的 3 个节目在第二天

播出，有A33=6种安排方法 .
由分步乘法计数原理知，有18×6=108种安排方法 .
故选A.
3.B　
提示：过这七个点中任意三个点作三角形有 C37 个，

其中B，D，E，F共线，有C34 个不能构成三角形，

则所作的不同三角形的个数为C37-C34=31个 .故选B.
4.D　
提示：从5个含有 x2，-x，y的括号中，1个括号中取 x2，

1个括号中取-x，3个括号中取 y，乘在一起构成 x3y3这一

项，这一项为C15·x2·C14·（-x）·C33·y3=-20x3y3，所以 x3y3的系

数为-20.
故选D.
5.D　
提示：由题意知，S与A，B，C，D任意一点均不同色 .
只用 3 种颜色，即 B，D同色，且 A，C同色，此时不同

染色方法的种数为A34=24；
用 4种颜色，此时可能B，D同色，而A，C不同色或A，

C同色，而B，D不同色 .
若B，D同色，而A，C不同色，此时不同染色方法的种

数为A44=24；
若A，C同色，而B，D不同色，此时不同染色方法的种

数为A44=24.
由分类加法计数原理知，不同染色方法的种数为

24+24+24=72.故选D.
6.D　
提示：由题意知，a2=C22 +C23+…+C210=C33+C23+…+C210=

C34+C24+…+C210=…=C311=165.故选D.
7.A　
提示：分两步，第一步，先安排甲、乙有A24=12种方法；

第二步，再安排丙、丁有2×2=4种方法 .
由分步乘法计数原理知，甲、乙两人不参加同一个讲

座的不同方法有12×4=48种 .故选A.
8.B
提示：第一步，先从 6 名男选手中选出 4 人配成 2 对

男双，有
C26·C24A22

=45种； 
第二步，从 6 名女选手中选出 4 人配成 2 对女双，有

C26·C24A22
=45种； 

第三步，剩下 2名男选手和 2名女选手组成混双，有

2 种 . 由分步乘法计数原理知，不同的安排方法有 45×
45×2=4 050种 .故选B.

二、多项选择题

9.BD　
提示：对于 A，若任意选科，选法总数为 C12C24，故 A

错误；

对于B，若化学必选，则选法总数为C12C13，故B正确；

对于 C，若政治和地理至少选一门，则选法总数为

C12（C12C12+1），故C错误；

对于D，若物理必选，化学、生物至少选一门，选法总

数为C12C12+1，故D正确 .故选BD.
10.AB　
提示：对于A，当 x=0时，a0=210，故A正确；

对于B，当x=-1时，a0-a1+a2-a3+…+a10=［3×（-1）+2］10=
（-1）10=1，故B正确；

对于C，当 x=1时，a0+a1+a2+a3+…+a10=510，

当 x=-1时，a0-a1+a2-a3+…+a10=1，
两式相加，得a0+a2+a4+…+a10=510+1

2 ，故C错误；

对于D，展开式共 11项，展开式中二项式系数最大的

项为第6项，故D错误 .故选AB.
11.ABD　
提示：对于选项A，若A，B都在后 3天介绍，在后 3天

中任选 2 天，安排介绍 A，B，剩下 3 天任意安排即可，有

A23A33=36种介绍方法，故A正确；

对于选项B，若A，B相隔一天介绍，在C，D，E中任选

1 个，安排在 A，B 中间，再将其与 A，B 看成一个整体，有

C13A22=6 种情况，再将这个整体与剩下的 2 个全排列，有

A33=6种情况，则有6×6=36种介绍方法，故B正确；

对于选项 C，分 2种情况讨论：若A在最后一天介绍，

有A44=24种介绍方法，

若 A 不在最后一天介绍，有 C13C13A33=54种介绍方法，

则有24+54=78种介绍方法，故C错误；

对于选项D，先将A安排在B，C之前，有 2种情况，将

D插在A，B，C中，有4种安排方法，

最后将E插在A，B，C，D中，有 5种安排方法，则有 2×
4×5=40种安排方法，故D正确 .故选ABD.

三、填空题

12.80　
提示：因为 ( )x3+ 2

x2
n

的展开式中各项系数和为 243，
所以3n=243，解得n=5.

所以 Tr+1=C r5·x15-3r·( )2
x2

r

=C r5·2r·x15-5r，令 15-5r=0，得
r=3，故展开式中常数项为C35·23=80.

13.10　
提示：最后一棒可以是除甲、乙、丙之外的 2人，也可

以是从乙、丙中选 1 人，从除甲、乙、丙之外的 2 人中选 1
人组成，所以最后一棒的安排方案有1+C12·C12=5种；

安排最后一棒后，剩余两人安排在中间两棒，方案有

A22=2种 .
由分步乘法计数原理知，不同的传递方案种数为 5×

2=10种 .
14.120　
提示：①3人都在 2至 6层的某一层 1人独自出电梯，

共有A35=60种；

②3人中有 2人在同一层出电梯，另 1人在另外一层

出电梯，共有C23A25=60种 .
故甲、乙、丙 3 人出电梯的不同方法种数是 60+60=

120.
四、解答题

15.解：（1）根据题意，先将 4名男教师排好，有A44=24
种坐法，

将排好的男教师视为一个整体，与 3 名女教师进行

排列，共有A44=24种坐法 .
由分步乘法计数原理知，共有24×24=576种坐法 .

（2）根据题意，先将 4 名男教师排好，有 A44=24 种坐

法，再在这 4名男教师之间及两端的 5个空位中插入 3名

女教师，有A35=60种坐法 .
由分步乘法计数原理知，共有60×24=1 440种坐法 .
16.解：（1）因为 ( )x+ a

x23

2n
（n∈N+）展开式中，二项式

系数最大的项为第6项，

则 2n=10，所以 n=5，则( )x+ a

x23

10
的展开式的通项为

Tr+1=C r10x10-r·( )a

x23

r

=C r10·ar·x10- 5r
3 ，

因为展开式中第二项系数为 20，所以C110·a=10a=20，
得a=2.

（2）由（1）得，展开式的通项为Tr+1=C r10·ar·x10- 5r
3 ，

令10- 5r3 =0，得 r=6，
则展开式的常数项为C610×26=13 440.

（3）设第 r+1项的系数最大，

则
ì
í
î

Cr102r≥C r-110 2r-1，
Cr102r≥C r+110 2r+1，

解得
19
3 ≤r≤22

3 ，

所以当 r=7时，展开式的系数最大，

所 以 展 开 式 中 系 数 最 大 的 项 为 T8=C710×27·x- 5
3=

15 360x-  53.
17.解：（1）若 A，B 要放入同一个盒子中，根据捆绑

法，可看成将 3个不同的小球放入 4个不同的盒子中，不

同的放法有43=64种 .
（2）分三类：第一类，4个小球各自放入 4个不同的盒

子中，共有A44=24种放法；

第二类，有 2个小球放入同一个盒子中，剩余 2个小

球同时放入另一个盒子中，

共有
C24C22A22

·A24=36种放法；

第三类，有 2个小球放入同一个盒子中，剩余 2个小

球各自放入一个盒子中，

共有C24A34=144种放法 .
故不同的放法有24+36+144=204种 .
18.解：（1）选条件①各项系数之和为-512，令 x=1，则

（-1）·2n=-512，解得n=9.
选条件②常数项为-17，
由( )1- 2

x
（1+x）n=（1+x）n- 2x（1+x）n，

则常数项为C0
n-2C1

n=-17，解得n=9.
选条件③各项系数的绝对值之和为1 536，
即( )1+ 2

x
（1+x）n的各项系数之和为1 536，取 x=1，

则3·2n=1 536，解得n=9.
此时展开式中 x3项的系数为1×C39+（-2）×C49=-168.

（2）439+5=（42+1）9+5
=C09·429+C19·428+…+C89·42+1+5
=42（C09·428+C19·427+…+C89）+6
=7×［6（C09·428+C19·427+…+C89）］+6，
所以43n+5被7除的余数为6.
19.解：（1）第一步，先将另外四门课排好，有 A44 种情

况；

第二步，将“京剧”和“剪纸”课程分别插入四门课留

下的5个空隙中，有A25种情况 .
所以“京剧”和“剪纸”课程排在不相邻的两周的排法

有A44×A25=480种 .
（2）第一步，先将甲和乙的不同课程排好，有A26 种情

况；

第二步，将甲和乙的相同课程排好，有C14种情况；

第三步，因为丙和甲、乙的课程都不同，所以丙的排

法有C23种情况 .
因此，所有选课种数为A26×C14×C23=360.

（3）①当A只任教 1科时：先排A任教科目，有C15 种；

再从剩下5科中排B的任教科目，有C15种；

接下来剩余 4科中必有 2科为同一名老师任教，分三

组全排列，共有C24A33种 .
所以当A只任教1科时，共有C15C15C24A33=900种 .
②当 A任教 2科时：先选 A任教的 2科有 C25 中，剩下

的四名老师和四门课全排列，有 A44 种，所以 A 任教 2 科

时，共有C25A44=240种 .
综上，所有课程安排方案有900+240=1 140种 .

2024—2025学年2024—2025学年2024—2025学年2024—2025学年
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一、单项选择题

1.C　
提示：因为 89×90×91×…×100＝100×99×…×（100-

m+1）=Am100，m∈N，

所以100-m+1=89，解得m=12.故选C.
2.C　
提示：由C2x17=Cx+217 ( )x∈N+ ，可得 2x=x+2或 2x+x+2=17，

解得 x=2或 x=5.故选C.
3.D　
提示：根据题意，该问题为排列问题，则七个站间准

备不同的轻轨票种数为A27=7×6=42.故选D.
4.B　
提示：根据题意，分两步进行分析，

①在 5名航天员中选出 3人，在天和核心舱工作，甲

乙不能同时入选，有C35-C13=7种安排方法；

②剩下 2 人安排到问天实验舱与梦天实验舱工作，

有2种情况 .
则不同的安排方案共有7×2=14种 .故选B.
5.C　
提示：分两种情况，

当甲、乙两人站前排时，有A22·A33=12种排法；

当甲、乙两人站后排时，先排甲、乙再排其他人，有

2A22·A13·A22=24种排法 .
综上，共有12+24=36种排法 .故选C.
6.C　
提示：若 3 名女生住 2 个房间，则 4 名男生其中有两

人住一个房间，则不同的安排方法种数为C23C24A55=2 160；
若 3名女生住 3个房间，则 4名男生每两人住一个房

间，则不同的方法种数为
1
2 C24A55=360.

则不同的安排方法种数为2 160+360=2 520.
故选C.
7.A　
提示：因为 10 根火柴可以摆出的数字为 2，3 或 2，5

或 3，5 或 4，6 或 4，9 或 7，8 或 1，2，7 或 1，3，7 或 1，5，
7，所以可以组成 6C 12A 22+3A 33=42 个无重复数字的三位

数 .故选A.
8.B　
提示：每对异面直线，需 4个顶点并且这 4个顶点不

共面，而不共面的 4个点顺次连接构造一个四面体，一个

四面体的 3 组相对棱都是异面直线，底面是梯形的直四

棱柱有8个顶点，

从 8个顶点中任取 4个有C48 种方法，其中 6个表面四

边形4个顶点共面，对角面有4个属于平面四边形，4个顶

点共面，

因此从底面是梯形的直四棱柱的 8 个顶点中任取 4
个顶点，构成四面体的个数最多有C48-6-4=60，

所以最多能组成异面直线对数是3×60=180.故选B.
二、多项选择题

9.AC　
提示：对于A，根据组合数的性质可知，Cm

n =Cn-m
n ，故A

正确；

对于 B，举反例：设m=2，n=3，则 nCm
n=3C23=9，mCm-1

n-1 =
2C12=4，此时nCm

n≠mCm-1
n-1，故B错误；

对于 C，右边=Am
n +mAm-1

n =（n-m+1）Am-1
n +mAm-1

n =（n+
1）Am-1

n =Am
n+1=左边，故C正确；

对于 D，C14+C25+⋯+C710=C15+C25+⋯+C710-1=C26+C36+
⋯+C710-1=C711-1=329，故D错误 .

故选AC.
10.ACD　
提示：对于A，10个节目全排列，有A1010 种不同的节目

演出顺序，故A正确；

对于 B，当 4 个舞蹈节目连在一起时，把 4 个舞蹈节

目看成一个元素，与其他 6个节目全排列，有A77种不同的

节目演出顺序，而 4个舞蹈节目本身有A44种顺序，所以共

有A44A77种不同的节目演出顺序，故B错误；

对于C，把 6个演唱节目全排列，有A66 种顺序，再把 4
个舞蹈节目插入到7个空档中，有A47种方法，

所以共有A66A47种不同的演出顺序，故C正确；

对于 D，12 个节目全排列，有 A1212 种不同的节目演出

顺序，其中原来的 10 个节目有 A1010 种不同的节目演出顺

序，而现在原来的 10个节目顺序不变，只占其中一种，所

以有
A1212A1010

种不同的节目演出顺序，故D正确 .故选ACD.
11.ABD　
提示：对于 A，先从 6 本书中分给甲 2 本，有 C26 种方

法，再从其余的 4 本书中分给乙 2 本，有 C24 种方法；最后

的 2 本书给丙，有 C22 种方法，所以不同的分配方法有

C26C24C22=90种，故A正确；

对于B，先把 6本书分成 3堆：4本，1本，1本，有C46 种

方法，再分给甲、乙、丙三人，所以不同的分配方法有C46A33=
90种，故B正确；

对于 C，6 本不同的书先分给甲、乙每人各 2 本，有

C26C24种方法，其余 2本分给丙、丁，有A22种方法，所以不同

的分配方法有C26C24A22=180种，故C错误；

对于D，先把 6本不同的书分成 4堆：2本，2本，1本，

1本，有
C26C24A22

· C12C11A22
=45种方法，

再分给甲、乙、丙、丁四人，所以不同的分配方法有

45·A44=1 080种，故D正确 .故选ABD.
三、填空题

12.48　
提示：根据分步乘法计数原理知，先安排首位数字，

再安排第二、三位的数字，可得组成没有重复数字的三位

数的个数为C14C14C13=4×4×3=48.
13.60　
提示：根据题意，分两种情况讨论，

①一人获得两张奖券，一人获得一张奖券，将奖券分

成两组，然后安排给 4 人中的 2 人有 C 23 A 24 =36 种获奖

情况；

②三人各获得一张奖券，有A34=24种获奖情况 .
综上，共有36+24=60种获奖情况 .
14.36　
提示：若甲、乙选的景点没有其他人选，则分组方式

为1，2，2的选法种数为C23A33=18；

若甲、乙选的景点还有其他人选择，则分组方式为1，
1，3的选法种数为C13A33=18.

所以不同的选法种数为18+18=36.
四、解答题

15.解：（1）由Ax8<6Ax-28 ，得
8！

（8-x）！
＜6× 8！

（10-x）！
，

所 以 1< 6
（9-x）（10-x），得 x2-19x+84＜0，解 得

7<x<12，
又{0≤x≤8，

0≤x-2≤8，解得2≤x≤8，所以7＜x≤8，而 x∈N，

所以 x=8，所以Ax8<6Ax-28 的解集为｛8｝.
（2）由

1
Cm5

- 1
Cm6

= 7
10Cm7

，

得
m！（5-m）！

5！ -m！（6-m）！
6！ = 7

10 ·m！（7-m）！
7！ ，

整理得m2-23m+42=0，解得m=2或m=21（舍去）.
16.解：（1）根据题意，先将3个唱歌节目全排列，再将

2个小品节目插入，

故有A33·A24=72种不同的排法 .
（2）第一个节目和最后一个节目都是唱歌节目，

先在 3个唱歌节目中任选 2个，安排为第一个节目和

最后一个节目，有A23=6种情况，

其他三个节目排在中间，有A33=6种情况，

则有6×6=36种不同的排法 .
17.解：（1）因为4名同学观看的影片均不相同，

所以不同的选择方法共有A44=24种 .
（2）因为甲、乙2名同学选择观看的影片已确定，

所以不同的选择方法共有4×4=16种 .
（3）因为恰有2名同学选择观看同一部影片，

即从 4 名同学中选 2 人，从 4 部电影中选一部，另外

两人从剩下的三部电影中任选两部观看，

所以不同的选择方法共有C24C14A23=6×4×6=144种 .
18.解：（1）首先 5 个白球进行排列，然后 3 个黑球进

行插空，则3个黑球两两不相邻的排法有A55A36=14 400种 .
（2）从中任取 6个球，白球的个数不比黑球个数少的

取法有 3类：1个黑球和 5个白球，2个黑球和 4个白球，3
个黑球和3个白球，共有C13C55+C23C45+C33C35=28种 .

（3）从中任取 5 个球，使总分不少于 7 分的取法有 4
类：5个白球，4个白球 1个黑球，3个白球 2个黑球，2个白

球3个黑球，共有C55+C45C13+C35C23+C25C33=56种 .
19.解：（1）某中学高二年级计划假期开展历史类班

级研学活动，共有 6个名额，分配到历史类 5个班级（可以

有的班级没有名额，所有名额全部分完），

等价于将11个相同的元素分成5组，每组至少1个，

由隔板法可得，共有C410=210种分配方案 .
（2）先把 6名学生分成 4组，则有C36+ C26C24A22

=20+45=65
种不同的分法，

然后将这 4组分到A，B，C，D四个小组，则共有 65A44=
65×24=1 560种方法 .

（3）6 名学生来到火车站，火车站共设有 3 个“安检”

入口，每个入口每次只能进1个旅客，

因为每名学生有 3种进站方法，所以 6人进站有 36=
729种不同的方案 .
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一、单项选择题

1.A　
提示：（x- x）4的通项为（-1）rC r4·x4-r·x r2，
由4-r+ r2 =3，可得 r＝2，
所以展开式中 x3的系数为（-1）2·C24＝6.故选A.
2.D　
提示：从（1+x+2y）6的 6 个因式中，2 个因式选择 x，2

个因式选择2y，剩余2个选择1，
故（1+x+2y）6展开式中 x2y2的系数为C26C24·22=360.
故选D.
3.B　
提示：根据（1+x）n的展开式Tr+1=C r

n·xr，
与 1配对时，r=1，故含 x项的系数为C1

n，与 1x配对时，

r=2，故含 x项的系数为 C2
n，故 C1

n+C2
n=10，解得 n=4，或 n=

-5（舍去）.
故选B.
4.A　
提示：8100=（1+7）100=1+C1100·7+C2100·72+…+C100100·7100=1+

（C1100·7+C2100·72+…+C100100·7100），

即 8100除以 7 余数是 1，所以今天是星期二，经过 8100

天后是星期三 .故选A.
5.A　
提示：因为 n为一组从小到大排列的数 2，3，4，8，9，

10的第60百分位数，6×60%=3.6，所以n=8.
二项式 ( )x3 + 1

x

8
的通项为 Tr+1=C r8·（ x3 ）8-r·( )1

x

r

=

C r8·x
8-r

3 -r
，r=0，1，2，…，8.令 8-r

3 -r=0，得r=2，所以常数项

为C28=28.故选A.
6.C　
提示：令 x=0时，a0=1，
令 x=-1时，35=a0-a1+a2-a3+a4-a5，①
令 x=1时，-1=a0+a1+a2+a3+a4+a5，②
①+②得a0+a2+a4=35-1

2 =121，所以a2+a4=120.故选C.
7.D　
提示：因为 ( )3 x - 1

x

n

的展开式中，当且仅当第 5项

是二项式系数最大的项，

所以第5项是展开式的中间项，所以n=8，则( )3 x - 1
x

n

=

（3x1
2 -x-1）8 展开式的通项为 Tr+1=C r8（3x1

2）8-r·（-x-1）r=C r8·
38-r·（-1）r·x 8-3r

2 ，r=0，1，2，…，8.
令

8-3r
2 =-5，得 r=6，所以

1
x5 的系数为C68×32=252.

故选D.
8.A　
提示：易知 x>0，当0<x<1时，x< 1

x
，

则
|

|

|
||
||

|

|
||
| x- 1

x

n

=( )1
x

-x
n

，

其展开式的通项为Tr+1=C r
n( )1

x

n - r
（-x）r=（-1）rC r

nx
3r-n

2 ，

令
3r-n

2 =3，得（-1）rC r
n=15，解得n=6，r=4；

当 x≥1时，x≥ 1
x
，则

|

|

|
||
||

|

|
||
| x- 1

x

n

=( )x- 1
x

n

，

其展开式的通项为Tk+1=Ck
n xn-k( )- 1

x

k

=（-1）kCk
n x

n- 3
2 k，

令n- 3
2 k=3，得（-1）kCk

n=15 ，解得n=6，k=2.
综上，n=6.
所以展开式共有 7 项，则展开式中二项式系数最大

的项为第4项 .故选A.
二、多项选择题

9.AD　
提示：由（1+x）n的展开式中第 4项与第 8项的二项式

系数相等，得 C3
n=C7

n，可得 n=3+7=10. 则所有项的二项式

系数和为210，奇数项的二项式系数和为29.故选AD.
10.BD　
提示：对于A，令 x=0，则a0=1，故A正确；

对于B，C，令 x=1，则a0+a1+…+a2024=（1-2）2024=1，
令 x=-1，则a0-a1+a2-…+a2024=（1+2）2024=32024，

所以 a1+a3+…+a2023=1-32024

2 ，a2+a4+…+a2024=1+32024

2 ，

故B错误，C正确；

对于D，令 x=1
2，则

a0+a12 + a222 +…+a202422024 =0，

则
a12 + a222 +…+ a202422024 =0-1=-1，

所以a1+
a22 +…+ a2024

22023 =-1×2=-2，故D错误 .故选BD.
11.AD　
提示：因为 S=a+C127+C227+C327+…+C2727=a+C027+C127+C227+

C327+…+C2727-1=a+227-1=（9-1）9+a-1=C0999-C1998+C2997-C3996+
…+C899-C99+a-1=9（98-C1997+…+C89）+a-2，

又a≥3，所以S能被9整除的正整数a的最小值是a-2=
9，则a=11，故n=11，

所以( )x- 1
x

11
的展开式中，二项式系数最大的项为第

6项，第7项，

又第7项的系数为正数，第6项的系数为负数，

所以第7项系数最大，第6项系数最小 .故选AD.
三、填空题

12.32　
提示：令 x=y=1，得（2×1-1+1）5=32，所以所有项的系

数和为32.
13.-23
提示：第二个括号的通项为 Tr+1=C r8x8-r（-3）r，所以当

前面括号出 x2时，后面为C18x7（-3）=-24x7，

当前面括号出 x时，后面出C08x8=x8，

当前面括号出
24
x 时，后面没有可出项，

所以展开式中 x9的系数为-24+1=-23.
14.2 555　
提示：令 x=2，可得a0=（22+1）×（2-1）8=5，
令x=3，可得a0+a1+a2+…+a10=（32+1）×（3-1）8=2 560，
则a1+a2+…+a10=2 560-5=2 555.
四、解答题

15.解：（1）通项Tr+1=C r6（2x2）6-r( )1
x

r

=C r626-rx12-3r，

所以第4项的二项式系数为C36=20.

（2） 由（1）可知，令 12-3r=3，得 r=3，所以 x3的系数为

C36·26-3=160.
（3）由（1）可知，第5项为C4626-4x12-3×4=60.
16.解：（1）由题意知，42024=16×64674=16×（63+1）674=16×

（C067463674+C167463673+…+C67367463+C674674），

由 63 能被 7 整除，故余数为 16×C674674=16 被 7 除的余

数，故余数为2.
（2）由题意知，2n=128，所以n=7，设展开式的第 r+1项

的系数最大，所以
ì
í
î

Cr73r≥C r-17 3r-1，
Cr73r≥C r+17 3r+1，

所以 5≤r≤6，故展开式中系数最大的项为第 6项和第

7项，即T6=C57x2·（3x2）5=5 103x12，T7=C67x·（3x2）6=5 103x13.
17.解：（1）令 x=0，所以a0=（-1）10=1.
令 x=1，所以a0+a1+a2+···+a10=1，
因为a0=1，所以a1+a2+···+a10=0.

（2）因为（2x-1）10的展开式通项为Cr10·（2x）10- r·（-1）r，

所以当 r为奇数时，项的系数为负数，当 r为偶数时，

项的系数为正数，

即a0，a2，a4，…，a10＞0，a1，a3，a5，…，a9＜0，
令 x=-1，得a0-a1+a2-…+a10=（-3）10=310，

即a0+a2+a4+…+a10-（a1+a3+a5…+a9）=310，

故 || a0 + || a1 + || a2 +…+ || a10 =a0+a2+a4+…+a10-（a1+
a3+a5+…+a9）=310.

18.解：（1）选①，由前三项的二项式系数之和为46，
可得 C0

n+C1
n+C2

n=46，即 n2+n-90=0，解得 n=9 或 n=-10
（舍去）.

选②，由所有奇数项的二项式系数之和为 256，可得

C0
n+C2

n+C4
n+…=2n-1=256，解得n=9.

选③，由二项展开式的通项为

Tr+1=C r
n（-1）r( )1

2
n-r
x

2n-3r
4 ，

令
2n-3r

4 =0，则n= 3
2 r，

因为展开式中第7项为常数项，所以 r=6，所以n=9.
（2）因为Tr+1=C r9（-1）r( )1

2
9-r
x

18-3r
4 ，

其中 r=0，1，2，…，9，
所以当 r=2或 r=6时，可得

18-3r
4 为整数，

所以有理项为T3= 9
32 x3和T7=21

2 .
19.解：（1）由题意知，

a2=C2n-22n ×4=4C22n=4× 2n ( )2n-1
2 =112，

即2n2-n-28=0，即（2n+7）（n-4）=0，
所以n= 7

2（舍去）或n=4，所以a3=C58×23=448；
因为（2x+1）8=［2（x+1）-1］8=b0+b1（x+1）+b2（x+1）2+…+

b8（x+1）8，①
所以 b3=C58×23×（-1）5=-448.

（2）在①式中，令 x=0，则1=b0+b1+b2+b3+⋯+b8，②
令 x=-2，则38=b0-b1+b2-b3+⋯+b8，③
由②-③得，1-38=2（b1+b3+b5+b7），

所以b1+b3+b5+⋯+b2n-1=b1+b3+b5+b7=1-38

2 =-3 280.
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